

百花竟艳春满园

2015郑州教育年度盘点

2015年12月24日 星期四 统筹 李莉 责编 张震 编辑 何晶晶 校对 刘明辉 电话 56568185

30

“教学之法，本于人性，磨练革，使趋于善。” ——欧阳修

高新区

精进求新成就幸福教育

本报记者 魏瑞娟 通讯员 高永尚

2015年，郑州高新区技术开发区教育工作紧紧围绕打造北斗云谷·千亿科技城高品质教育的总体要求，按照“加强宏观规划、突出内涵建设、提升发展能力”的工作思路，深化教育领域综合改革，增强教育的保障和服务作用，全区教育在学校建设、内涵提升、师资队伍、素质教育、教育信息化等方面得到了长足发展。



在高新区特色课堂上，师生一起玩机器人。

新建学校扩充教育资源

2015年，高新区新建2所幼儿园，进一步缓解城乡入园难问题，并新建1~2所初中、小学。目前，万科城幼儿园正在准备手续交接，万科城第二幼儿园正在进行二次装修；新建高新区实验小学、实验中学于2015年9月投入使用。

按照市政府考核具体目标，新建1所初中、3所小学、2所幼儿园。目前，高新区外国语中学（丁楼社区）正在进行主体施工；牡丹路小学（东史马社区）正在进行基础施工；高新区外国语小学北里

校区（北里社区）正在安装门窗；长椿路第二小学（大谢社区）正在进行基础设施施工。2所幼儿园与省政府考核项目重合，6所学校均已完成考核目标。

按照高新区管委会考核具体目标，新开工建设7所，续建7所中小学幼儿园。牛砦小学正在清理场地。其他6所与市政府目标重合。续建7个项目中，石佛中学扩建正在进行玻璃幕墙施工；五十八中扩建正在进行学校大门干挂石材，操场道路施工；莲花街小学项目教学楼正在进行二次砌墙；祝福红城幼儿园正在进行外墙腻子施工；盛世港湾幼儿园正在进行基础施工；西雅图

幼儿园已完工；万和城幼儿园正在进行外墙面砖施工。此外，高新区实验小学、实验中学、郑州中学第四附属小学项目于2015年9月投入使用。截至11月初，管委会各项考核项目全部按照时间节点顺利推进，完成考核目标。

由于该区中小学、幼儿园建设推进有力，目标任务完成较好，受到郑州市政府“中小学建设先进单位”表彰。

全面实施幸福教育工程

2015年，高新区全面实施幸福教育工程，出台《高新区关于实施幸福教育工程的意见》，以“学生快乐、教师乐业、家长满意、社会公允、校长卓越”为目标，以实施“学生快乐成长行动、教师爱生乐业行动、家长满意提升行动、教育内涵发展行动”为重点，开展全方位的幸福教育培训。仅2015年，先后邀请北京大学王继华教授、清华大学彭凯平教授、魏书生、丁榕、田慧生、重庆教育学院的龚雄飞院长等国内知名教育名家共30余人，举行教师培训近20场次，培训教师4800余人次。编辑《幸福教育》杂志，大力推进“幸福教育工程”，不断提高教育质量和教育幸福指数。

全区教育在校本课程建设、阳光大课间活动展示、社团活动、校园足球、书香校园活动等方面形成了特色。郑州中学的“大河行”校本课程，郑州市第五十八中学的乐高机器人项目多次获得国家级奖项，社团活动开展异彩纷呈。郑州大学实验小学书香校园活动开展有声有色，郑州中学二附小的安塞腰鼓敲得虎虎生威，高新区八一中学的国防教育专项课程独树一帜，高新区外国语小学的出彩教育倍受欢迎，高新区第一中学、沟赵中心小学的足球特色课程深受学生喜爱。

(下转三十一版)



全新落成的高新区实验中学



高新区阳光大课间活动展示

洒下园丁千滴汗
浇得东园秋色浓

——郑州中学第二附属小学发展纪实

本报记者 李杨



的声音，得到家长们一致的好评。通过合唱训练，孩子们感受到艺术的魅力，情感得到深化，自信心和审美能力快速提高。今年合唱团成员演唱的歌曲《DOLÉ MI》和《习主席寄语》荣获高新区艺术节表演类节目一等奖，并代表高新区参加郑州市艺术节展演。

亮点三：健美操社团

健美操社团主要学习爵士操、彩带操、健身操，意在培养学生正确的身姿，健美的体态，美的动作和美的气质。健美操课程的开设既培养了学生的表达力和丰富想象力，又达到了健身的目的。学校健美操队两次参加郑州市健美操比赛获得小学组第一名。

亮点四：车模、篮球社团

车模社团以学生兴趣为出发点，根据学生的爱好和好奇心，积极调动学生的积极性，培养了他们的动手、动脑能力，开拓了他们的创新思维和视野。篮球社团既丰富了学生的课余生活，又给予热爱篮球的同学一个展示自我的机会。

亮点五：淮阳泥泥狗

“淮阳泥泥狗”是河南省淮阳县著名的

汉族传统手工艺品，是原始图腾文化下产生的一种独特的民间艺术。开设此项校本课程，不仅让学生了解了泥塑工艺的艺术魅力，更增强了学生对传统文化的热爱，同时培养他们学会观察和动手的能力。

亮点六：手工社团

手工社团开设的有折纸、彩泥、粘贴画、扎染等课程，不仅为学生提供了一个展示个性才艺的机会和空间，使学生的一技之长得到了充分的发挥和展示。在学习过程中，不仅激发了学生的创造性，也培养了他们合作与交流的技能，并且使学生开拓了视野，愉悦了身心。

人文关怀、课程创新、文化熏陶……这些只是郑州中学第二附属小学多元教育体系中较为突出的几个略影。在它们身后，是整个校园！我要恪守用爱心创造幸福，用激情点燃快乐的校训，做光荣的幸福教师。”正是这样的一种凝聚，一种集体的喷发，才谱写了郑州中学二附小特色教育的华美篇章。他们在追寻幸福教育的道路上前进着，他们将致力于创建更为深厚的校园文化内涵，构建特色教育模式，与二附小发展相伴，与幸福教育同行！

郑州高新区，千亿科技城、北斗云谷、人才高地，幸福的家园，筑梦的沃土。2014年8月，作为高新区教育的一股新鲜力量，高新区外国语小学破土而出，这所高规格、高目标的公立小学毗邻郑州大学、河南工业大学，威科姆、汉威电子等高科技园区，享受高校文化与创新科技的阳光雨露，汲蕴力量，茁壮成长。

为孩子成长搭建平台

高新区外国语小学是一所具有无限潜力的新建小学，总占地面积24196平方米，绿化率43%，总建筑面积19324平方米，共设置48个教学班，可容纳2200名师生。学校功能教室齐全，设施设备先进，师资力量雄厚，教学质量突出。该校以“让每个人都拥有出彩的机会”为灵魂，坚持“高品质、精内涵、强特色”的办学愿景，以“3+8+X出彩课程体系”为载体，大力推进素质教育，逐渐形成了“外语突出、艺体见长、科学兴趣浓厚”的办学特色，促进学生“全面+特长，幸福+自主”的成长，取得了卓越成效。

“只要有适宜的舞台，人人都是天才。”在高新区外国语小学，课程是学校教育的核心，该校的出彩课程，就是为不同孩子搭建的舞台。根据学校实际，在独特的地域文化滋养下，在明确的教育哲学指导下，基于学生课程需求，该校充分挖掘校内外优质课程资源，本着“搭建适宜不同教师、孩子以及家长发展的舞台，相信人都是天才”的课程思想，力求实现“全面、完整、个性化育人，突出外小五大核心素养”的课程目标，构建出“3+8+X出彩课程体系”。

为个性发展提供空间

据介绍，高新区外国语小学的“3+8+X出彩课程体系”其中的“3”包含国家课程校本化（涉及语文、科学、数学、英语、音乐、体育6门基础学科课程整合与拓展）、校本课程创造化（涉及6大门类，20门课程，分选修和必修安排课时）。综合课程（与学校“国际、出彩、科技”等五大文化节巧妙结合）；“8”是指具体形式，即课堂形态、课程开发与整合、必修课程、选修课程、家长讲师团课程、文化节课程、社团课程和社区课程；“X”指课程具体科目可以随着课程资源的挖潜以及学生的需求不断增多，不断加深，代表门类多、科目多，开发与实施是无止境的。

在国家课程的整合与拓展方面，该校有语言与人文领域的《群文阅读》《绘本创作》和《英语外教》，艺术与审美领域的《笛声悠扬》，体育与锻炼领域的《花样跳绳》，数学与科技领域的《科学小博士》和《思维冲浪》；必修天地是该校自主开发的校本课程，有《入校课程》《离校课程》《儿童英语

让每个孩子都出彩

——高新区外国语小学出彩课程纪实

本报记者 李杨



科学小博士课程——

我的小路灯做好了



《校园小记者》校外采风——

采访老红军



出彩文化节课程——

每个人的出彩舞台



剧》《外小讲坛》等，这些都是对国家课程的补充与延展，旨在为每一个孩子提供更加全面、完整的成长空间；文化节课程和社区、家长讲师团课程，是综合课程的分支，是学校充分挖掘校外课程资源开发的，是学生全面、融合的体验，紧扣外小学生核心素养，注重综合提升。因学校紧邻郑州大学、河南工业大学，威科姆公司、地质矿产研究院、水利研究院、汉威电子等高科技产业园，这些都已成为学校的社区课程基地。此外，学生家长中有大学的各专业老师、有高科技研发人员，各行各业的精英以及热心教育事业的社会人士，他们组成了“家长讲师团”，为校内课程做了丰富有效的补充，为孩子们提供了更为广阔的平台。

为精彩人生播下种子

高新区外国语小学一直尊奉“让每个人都拥有出彩的机会”这一核心理念，坚信课程能够赋予孩子生命一个完整的成长空间，赋予孩子一个出彩的机会。外小人也一直在努力，不仅要给孩子提供基础性教育，还要提供未来发展的可能性；不仅要帮助孩子发现天赋、肯定自我、充满自信，还要兴趣广泛、富有情趣。这样，孩子们最终才可能拥有主动选择的能力和资本；这样，孩子们在长大成人后才能乐享富有情趣的人生。

在高新区外国语小学，每周二下午校本课程中的自选乐园，是孩子们最为期待的。自选乐园，不仅涉及五大领域、六大门类，培养了学生的兴趣和特长，也为不同孩子的天赋和潜能提供了更为广阔的空间。《炫舞飞扬》中的尽显舞蹈，《少年机器人》中饶有兴趣的动手动脑，《创意美术社》中废品蜕变为艺术品的惊艳，《龙腾狮舞》中孩子们的活灵活现、《法语天地》中的语感训练和开放包容，《校园小记者》中的沉稳善思、《向日葵广播站》中的魅力播报……师生都乐在其中。一个个精彩的生命正在悄然绽放，一颗颗兴趣的种子正在生根发芽，外国语小学“外语突出、艺体见长、科学兴趣浓厚”的办学特色也正在逐步彰显。

截稿当日，该校《在课程变革中创新学校育人模式——“3+8+X”出彩课程体系的构建与实施》作为我省基础教育创新成果，在首届中国教育创新成果公益博览会上展出，获得好评。